

# 坚守信仰·坚定理想·坚持自信

## ——习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话引起强烈反响

新华社记者  
“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”  
7月1日上午，习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话被广大党员群众称为“一堂十分生动的党课”，大家纷纷表示，历史反复证明，只有坚守马克思主义信仰、坚定共产主义远大理想、坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，党才能带领人民群众在实现中华民族伟大复兴的道路上不断取得新的胜利。

“对新的时代特点和实践要求，马克思主义也面临着进一步中国化、时代化、大众化的问题。”习近平总书记的重要讲话发人深省。  
“从实践中提炼理论，方能引领社会实践。”山东省委党校校务部副主任李建表示，科学理论唯有走出象牙塔、走向人民群众，才能激发出强大的精神力量，才会凝聚起全国人民的共识与认同。  
“作为一名基层党务工作者，要想给别人一碗水，自己必须得有一桶水。”哈尔滨市南岗区通达街道工委书记赵晓春在学习了习近平总书记的重要讲话后表示，要不断加强理论学习，提高政治觉悟，在理论创新和实践创新中，发展新时代的马克思主义，服务于群众。（下转第3版）

## 中共中央办公厅发出通知 要求认真学习贯彻落实习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话精神

新华社北京7月2日电 中共中央办公厅7月2日发出通知，要求各地区各部门认真学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话精神。  
通知指出，习近平总书记“七一”重要讲话，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，全面回顾了党95年来团结带领全国各族人民不懈奋斗走过的光辉历程和作出的伟大历史贡献，深刻阐明了近代以来中国社会发展的规律性认识，深刻阐明了我们党对重大国内外问题的原则立场，以不忘初心、继续前进为主题，明确提出了面向未来、面对挑战，做好改革发展稳定各项工作、加强和改进

党的领导、加强自身建设的重大要求，科学展望了党和人民事业发展的光明前景，是全党在新的历史条件下进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的政治宣言，是指引我们奋力推进中国特色社会主义伟大事业和全面推进党的建设新的伟大工程的纲领性文献。认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，对团结动员全党全国各族人民在以习近平总书记为总书记的党中央领导下，满怀信心为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗具有重大理论意义和现实意义。  
通知强调，要把学习讲话同学习党的理论特别是习近平总书记系列重要讲话精神结合起来，深刻理解精髓要义，尤其要深刻理解

不忘初心、继续前进的重大意义，进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识；同学习中国近代以来的历史，学习党史、中华人民共和国史、改革开放史结合起来，进一步坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；同破解改革发展稳定的实践难题结合起来，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局；同加强和改进党的建设结合起来，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心；同各地区各部门的具体实际结合起来，贯穿“两学一做”学习教育全过程，增强学习效果。  
通知要求，各级党委（党组）中心组要把学习作为学习的重要内容，及时组织开展专题研讨，力求学深学透、融会贯通。要把讲话

精神融入各级党校、行政学院、干部学院培训教学的相关内容，融入大、中、小学校思想政治教育的相关内容，推动讲话精神进教材、进课堂、进头脑。各级党委讲师团要围绕讲话精神，组织好面向基层党员、干部、群众的宣讲活动。基层党组织要结合各自实际，开展好广大党员、干部的学习。对干部群众在学习过程中提出的思想认识问题和理论问题，要深入做好阐释引导工作，析事明理，解疑释惑，帮助干部群众全面准确理解和把握讲话精神。各级党报、党刊、电台、电视台要深入阐释讲话精神，宣传讲话在广大干部群众中引起的热烈反响，反映各地区各部门学习贯彻讲话精神、解决实际问题的具体实践和工作成效。

习近平（在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话）单行本出版  
新华社北京7月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

标题新闻  
□十二届全国人大常委会第二十一次会议在京闭幕 表决通过资产评估法、新修订的野生动物保护法等 习近平签署主席令予以公布 张德江主持会议

# 把牢思想之舵 高扬理想之旗

——论学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

□人民日报评论员

“面向未来，面对挑战，全党同志一定要不忘初心，继续前进。”在庆祝中国共产党成立95周年大会上，习近平总书记提出了坚持不忘初心、继续前进的八方面要求，为的就是告诫全党，无论我们走多远，都不能忘记走过的路，不能忘记为什么出发；为的就是警醒全党，永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心，我们党才能战胜一切艰难险阻，永远立于不败之地。

马克思主义信仰、共产主义远大理想，是中国共产党人的“初心”，指引着一代代共产党人前赴后继、接续奋斗。95年来，中国共产党之所以能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务，就在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南，并坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义。无论是处于顺境还是逆境，我们党始终坚守对马克思主义的信仰，中国共产党之所以叫共产党，就是因为从成立之日起就把共产主义确立为远大理想。我们党之所以能够经受一次次挫折而又一次次奋起，归根到底是因为这一理想和信念从未动摇。

马克思主义是我们党的指导思想，是共产党人的精神旗帜。无论时代如何变迁，科学如何进步，马克思主义依然显示出科学思想的伟力，依然占据着真理和道义制高点。背离或放弃马克思主义，我们党就会失去灵魂、迷失方向。在坚持马克思主义指导地位这一根本问题上，我们必须坚定不移，任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。同时，马克思主义并没有结束真理，而是开辟了通向真理的道路。把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来，结合新的实践不断作出新的理论创造，这是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在。今天，时代变化和我国发展的广度和深度远远超出了马克思主义经典作家当时的想象，迫切需要我们勇于在实践上大胆探索、在理论上不断突破。把牢思想之舵，就要更加深入地推动马克思主义同当代中国发展的具体实际相结合，推进理论创新、实践创新，不断把马克思主义中国化推向前进。

“志不立，天下无可成之事。”共产主义是我们党的崇高理想，是共产党员的信念之源。我们党的力量，既要看全党在理想信念上是否坚定不移，更要看每一名党员在理想信念上是否坚定不移。“砍头不要紧，只要主义真”“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”，为了理想，一代又一代共产党人英勇奋斗，成千上万的烈士献出了宝贵生命。新的时代条件下，面对艰巨繁重任务，面临风险挑战，广大党员必须坚定理想信念，保持政治定力。高扬理想旗帜，就是在胜利和顺利时不骄傲不急躁，在困难和逆境时不消沉不动摇，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者，在各自岗位上充分发挥先锋模范作用。

“操守要有真宰，无真宰则遇事便倒，何以植顶天立地之砥柱？”马克思主义信仰、共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，就是共产党人的“真宰”，是“初心”之源、立身之本。把牢思想之舵，高扬理想之旗，任何时候我们都应保持清醒，认准方向，砥砺前行。（新华社北京7月2日电）

# 我国南方再遭大面积暴雨袭击

## 武汉降下特大暴雨 湖北受灾严重

本报武汉7月2日电（记者张翀）我国南方7月2日再遭大面积暴雨袭击，导致部分列车停运。湖北省受灾严重，5年来首次启动二级应急响应。目前，降雨持续，灾情进一步发展。  
从7月1日开始，武汉市区普降暴雨，其中江夏区雨量达263毫米。武汉市已发布暴雨红色预警信号，城区共有45处路段车辆无法通行，前往武汉天河机场的通道因积水受阻，机场启动临时交通管制措施，禁止所有社会车辆通行，联动公交大巴摆渡机场往返乘客；武汉轮渡、汽渡全线停航。

该省有1762座水库超汛限水位，占总数的四分之一以上。  
6月30日以来，湖北省民政厅已派出16批工作组赴灾区协助指导受灾群众基本生活救助工作，向灾区紧急调运1450顶帐篷、3500张折叠床、2.82万件(床)衣被。  
今天15时，国家减灾委、民政部针对近期湖北省严重暴雨洪涝灾情紧急启动国家Ⅳ级救灾应急响应，调拨3000顶帐篷，派出工作组赶赴灾区，查看灾情，协助和指导做好受灾群众生活救助工作。

截至今晚20时30分的消息，湖北省孝感市孝南区东山东山头社区沿河堤段，部分河堤已经决口，河水漫过河堤流向村庄，紧急抢险救援正在进行中。目前，武警湖北省总队出动兵力1200人，在孝感市孝南区东山东山头加筑堤坝。  
强降雨预计将持续到7月4日，预计未来几天，长江中下游干流大部江段水位继续上涨。  
另据新华社7月2日电 除了湖北受灾严重外，南方其他省份也不同程度的因暴雨受到

严重影响。记者2日从水利部太湖流域管理局了解到，由于连续降雨，太湖及河网水位快速上涨。1日8时太湖水位达到4.35米，位列1954年以来历史同期第3位。  
受大面积暴雨影响，京九、京广、黔贵铁路部分地区出现严重水害，不少旅客列车晚点；南铁停运管内7月2日始发的7趟旅客列车。  
气象部门的监测数据显示，1日以来，湘西、湖北地区出现大到暴雨，258个乡镇出现暴雨，64个乡镇出现大暴雨。常德市2日上午开始局部内涝，部分城区交通陷入瘫痪状态，11.2万人受灾，紧急转移750人。  
与此同时，西南地区也频遭暴雨袭击。7月1日8时至2日8时，贵州5乡镇出现200毫米以上的特大暴雨，5县72乡镇出现暴雨。强降雨导致大方、榕江等16县(区)164223人受灾，23人死亡，10人受伤，3人失踪。  
另据云南省景东彝族自治县县委办公室2日通报，1日晚至2日，景东县内普降暴雨，并引发泥石流等灾害，当地迅速开展抢险救灾。



## 武汉新洲举水溃口救援

7月2日，武警湖北消防总队武汉支队的战士将一名儿童安全转移。  
7月1日晚，记者从湖北省防汛抗旱指挥部获悉，受强降雨影响，湖北武汉市新洲区举水河发生特大洪水致溃口，湖北消防派出700余名官兵前来开展救援，将受灾群众转移到安全地带。  
新华社记者 肖艺九摄

# 每年见面超过9次,每天都有联系时,留守儿童心理状态方能达到同龄人正常水平

## 父母“陪伴水平”对留守儿童心理影响大

本报讯（记者杨召奎）最新的一项调查显示，打工父母跟孩子见面和联系次数存在“临界点”，即每年见面4次，每月联系4次，达不到这个次数，孩子的心理状态比不联系、不联系的情况还差。  
“这在心理学上被称为‘撩拨效应’，如果完全没有联系，孩子不会再指望从父母那里得到支持和帮助，遇到问题会去寻求其他人。反之，如果联系紧密，孩子会指望得到父母支持。此外，当每年见面次数超过9次，每天都有

联系时，孩子的心理状态基本能够达到正常孩子的水平。”北京师范大学李亦非教授说。  
这项由北京上学路上公益促进中心组织进行的调查还显示，父母都去打工对留守儿童的心理伤害最大，父母都外出打工的留守儿童，无论是与父母相见次数，还是接到父母电话次数都远远低于父母单独一方外出的儿童。  
李亦非教授说：“夫妻双方在一起，容易忽视家乡的孩子，在亲子交流中，孩子总是弱势方，无力通过自身努力改变这种情况，造成

联系越来越少、见面次数越来越低。因此，双双外出打工的父母，一定要有意识地提高看望孩子和给孩子打电话的频次，千万不要让孩子以为你们忘了他。”  
专家还提醒留守儿童的事实监护人，可以让孩子适度看电视，但对玩手机则要有所控制。该调查显示，给孩子每天保持0.5~1小时的看电视和其他娱乐时间，能够让孩子变得更具自信、乐观和愉快。但玩手机却相反，从数据上看不仅会让孩子陷入消沉，而且对学习

成绩有负面影响。  
这项调查是在2015年10月~2016年4月进行的，对14省(区、市)农村地区的留守儿童进行了问卷调查，并形成《2016年度中国留守儿童心灵状况白皮书》。  
据悉，2015年的《白皮书》曾披露，我国有1000万名留守儿童一年见不到爸妈，260万名留守儿童一年接不到父母电话。基于此，2016年度的《白皮书》重点聚焦于农民工父母与孩子的“陪伴水平”对孩子心理状况的影响。

# 辽宁:企业一次性裁员200人以上需报告

据新华社沈阳7月2日电（记者汪伟）针对当前企业用工供需总量矛盾增大，结构性矛盾凸显的现状，辽宁省政府办公厅印发了《关于进一步促进就业再就业工作的指导意见》，要求加强就业失业监测，建立企业一次性裁员200人以上和有规模以上企业一次性裁员超过职工总数10%以上情况的报告制度。  
当前，受经济下行影响，企业用工需求呈现下降趋势，特别是化解煤炭钢铁过剩产能职工安置及解决国有企业历史遗留问题任务艰巨，对此，《指导意见》要求扩大就业失业监测范围，同时加强规模性裁员预警，制定防范应急预案，避免或减少规模性失业。  
《指导意见》提出，要发挥重大项目建设和对就业拉动作用。在筛选和推进项目时，同等条件下优先安排创造就业岗位多的项目。对市场渠道难以实现就业的就业困难人员通过公益性岗位予以托底安置，确保其中有就业需求的零就业家庭至少1人实现就业。对距法定退休年龄5年之内、再就业有困难的，可实行内部退养。  
《指导意见》明确，各地要确保本地区就业形势的基本稳定，“一把手”是第一责任人，分管领导是直接责任人。省人力资源社会保障厅与各市政府就城镇新增就业和城镇登记失业率等签订目标责任书，并列入省对市党政领导班子工作实绩考核的重要内容。